

SVOBODNA SLOVENIJA

ESLOVENIA LIBRE

70 let v Argentini

Leto LXXVII | 28. maja 2018 - Buenos Aires, Argentina | Št. 12

www.svobodnaslovenija.com.ar



Svoboda Slovenija



OBLETNICA V SLOVENSKEM DOMU SAN MARTÍN

“ TRIADA ”

70 LET PRIHODA V ARGENTINO

58. OBLETNICA SLOVENSKEGA DOMA SAN MARTÍN

50. OBLETNICA ZSMŽ SAN MARTÍN

V nedeljo, 20. maja, na binkoštni praznik, v lepem nedeljskem jutru, smo se številni rojaki in prijatelji Slovenskega doma San Martín zbrali v kapeli nasproti doma. Začeli smo s praznovanjem pod geslom „TRIADA“. Kar tri obletnice: 70. obletnica prihoda v Argentino, 58. obletnica Slovenskega doma San Martín in 50. obletnica ZSMŽ San Martín.

Ob devetih je bila slavnostna zahvalna sv. maša, ki jo je daroval naš župnik g. Igor Grohar, kakor vsako nedeljo. Vstopili so zastavonoše v spremstvu otrok v narodnih nošah, ki so se ponosno in veselo bližali k oltarju in se nameslili pod vodstvom učiteljic po sedežih v prvih vrstah. Z ganljivim petjem Mešanega pevskega zbora San Martín, pod vodstvom prof. Lučke Marinček Kastelic, smo sprejeli mašnika. Mašo je daroval za vse žive in pokojne sodelavce in dobrotnike, ki so dolga leta delali za napredek doma. Spomnil se je tudi tistih, ki se zaradi bolezni ali starosti niso mogli udeležiti našega slavlja. Sveto mašo je vodil g. Janez Filipič. Zahvalili smo se Bogu za vse dobrote, ki nam jih je naklonil skozi leto in ga prosili, da bi vedno ostali zvesti Njemu, da nam ohrani in pomnoži ljubezen do Njega, do slovenske zemlje in jezika. Pevski zbor nas je spremljal skozi vso mašo z lepim petjem in za konec smo s sočutjem vsi navdušeno zapeli, na ves glas „Marija skoz življenje, voditi srečno znaš ...“

Po sveti maši se je praznovanje nadaljevalo v domu. Najprej smo imeli skupni zajtrk, ki ga je skrbno pripravila in postregla mladina. Nato smo se napotili v dvorano, kjer se je nadaljevalo naše slavlje. Sledil je bogat program, ki ga je z zvestim delom in trudom pripravila sanmartinska skupnost pod vodstvom ge. Marte Jenko Škulj.

Akademija se je začela z vstopom argentinske in slovenske zastave; zapeli smo obe

himni. Nato smo se poslovili od zastavonoš z močnimi aplavzom. Kot je lepa navada je predsednik doma Victor Leber prisrčno pozdravil goste ter vsem voščil dobrodošlico. Udeležili so se našega slavlja, med drugimi, veleposlanica RS v Argentini gospa Jadranka Šturm Kocjan, predsednik Zedinjene Slovenije inž. Jurij Komar in gospa, predsedniki in zastopniki slovenskih krajevnih domov ter bivše predsednice dobrodelne ustanove Zveze Slovenskih Mater in Žena iz San Martina in sedanja, ga. Polona Makek, ter predsednica skupne Zveze, ga. Alenka Prijatelj.

Sledile so pozdravne besede predsednika ZS, inž. Jurija Komarja. Za njim nam je spregovorila veleposlanica RS v Argentini, ga. Jadranka Šturm Kocjan. Med drugimi nam je namenila nekaj misli o čebelah. Povedala nam je, da se na pobudo Slovenije praznuje 20. maja svetovni dan čebel. Poudarila je važno vlogo, ki jo imajo čebele v našem vsakdanjem življenju. Od čebel je namreč odvisna tretjina vse hrane na svetu. Brez čebel bi tudi nas ne bilo.

Napovedovalca, Matjaž in Jožko Filipič, sta nam predstavila vsako točko programa z naštetvanjem: naslova, vsebine, avtorja in nastopajočih. Začeli smo s poslušanjem branja Cankarjeve „Skodelica kave“, ki nam jo je lepo in ganjeno prebral g. Daniel Žagar, medtem ko je bilo slišati v ozadju Avsenikovo pesem „Zvezde na nebu žare“ (Manca Izmajlova).

Potem, smo na ekranu gledali video posnetek ZSMŽ San Martín, ki ga je pripravila Štefi Leber ob praznovanju 50-letnice. Na njem



Slika Tone Belec

nam je predsednica Polona Makek pojasnila, kateri je pravi cilj te dobrodelne ustanove: skrbeti in pomagati vsem rojakom, ki so v pot-rebi, obiskovati bolnike in ostarele, da jim s tem prinašamo saj malo veselja in razvedrila. Odziv med vsemi, ki jim namenijo svoj čas, je vedno znova neverjetna spodbuda za nadaljevanje s svojimi dobrodelnimi deli. Nato so bile poklicane na oder, bivše predsednice ZSMŽ San Martín, sedanja predsednica Polona Makek in Alenka Prijatelj, predsednica skupne Zveze, da so jim podelili priznanja za opravljeno delo čez dolga leta, gospa veleposlanica v imenu Urada Republike Slovenije za Sloven-ce v zamejstvu in po svetu, inž. Jurij Komar v imenu Zedinjene Slovenije, gospa Alenka Prijatelj v imenu osrednje zveze in dr. Victor Leber v imenu Slovenskega doma San Martín.

Ob glasbi „Tu je moj dom“ (Faraoni) so vsi nastopajoči zasedli svoj prostor. Učenci Rožmanove šole, pod vodstvom ge. Nine Pristovnik Díaz, so navdušeno recitali „Moja dežela“ (Ivan Malavašič). Vokalna skupina Muččas, pod vodstvom prof. Lučke Marinček Kastelic, nam je s svojimi nežnimi glasovi podarila „Šopek narodnih pesmi“ (Pr. M. Tomc) in argentinski tango „Melodía de arrabal“ (C. Gardel, Le Pera, Batistella). Slišalo se je kakor angelsko petje.

Ponovno so stopili na oder učenci Rožmanove šole. Tokrat so nam predstavili zdaj dve plesni vaji: „Rom pom pom“ (Avsenik) in „Ti, ti, ti, moja rožica“ (Modrijani, igra Tilen Grenkuš). Plesne korake sta učili Štefi Leber in Sonja Dimnik. Slovenski pevski zbor San Martín nas je razveselil s prisrčno pesem „Domovini“ (Benjamin Ipavec, prir. S. Vremšak). Marjeta Žagar in njen sin Niko sta pela solo.

Nato so vsi nastopajoči, v spremljavi instrumentov, zapeli pesem „Ljubim te, Slovenija“ (Oto Pestner, prir. Aleš Leben). Solo so peli Sofi, Ana in Marjan Boltežar. Kitare: Toni Podražaj, Katja Filipič, Martina Filipič, flavta: Cintia Pellanda, violino: Karen Selva, harmoniko in klavir: Ariana Žigart.

Napovedovalec je pred argentinskim plesom lepo povedal resnico vseh Slovencev in njihovih potomcev: „Ljubimo dve domovini, živimo odprtost med dvema kulturama, jezika. Dolžni smo izraziti zahvalo Argentini, ki je sprejela naše prednike in je zdaj domovina novim generacijam“. Nato je sledil argentinski ples. Lili Bohinc in Eduardo Cuevas, sta spretno zaplesala Tango in Milonga. S tem se je kulturni program zaključil. Predsednik doma, Victor Leber, se je lepo zahvalil vsem navzočim za obisk in povabil za prihodnje leto.

Ob zvokih glasbe „Nagajiva Polka“ (Ansambel Roka Žlindre) so vsi nastopajoči odšli, kot je bilo določeno.

Po kulturnem programu smo se umaknili na dvorišče, da so lahko pripravili in pogrnili mize za kosilo. Družabni del se je nadaljeval z okusnim družinskim kosilom, ki so ga pripravile skrbne roke sodelavcev, pod nadzorstvom Brigi Leber Medvešček in Tomaža Filipiča. Mladina ga je pa prijazno ponela k mizam in postregla gostom. Ob zvokih instrumentalne skupine „Die Freunde“, so fantje in dekleta pristopili k mizam in razdelili kruh. Po blagoslovu jedil smo bili deležni okusnega kosila. Spremljala nas je privlačna glasba in vabila k plesu, ki se je ga več parov udeležilo. Še po kosilu smo se neutrudno in živahno naplesali in poklepetali. Kot velika družina smo se vsi veselili praznovanja in se zavedali, da naša slovenska skupnost ne bo izumrla, dokler bomo z veseljem naprej obhajali tako pomembne obletnice.

Uspešna zamisel praznovanja obletnice je dosegla veliko uspeha in zadovoljstva vseh tistih, ki smo se udeležili slavlja. Iskrena zahvala vsem, ki ste se tako dolgo trudili s pripravo celotnega programa.

Lepo je videti, pri vsakem obhajanju obletnic različnih domov, kako mladina in otroci še vedno, veselo in ponosno sodelujejo pri različnih nastopih, zvesto hodijo na vaje med tednom, da se lepo pripravijo na tako lep dogodek. To je znak, da bo duh Slovenije še naprej vladal med nami tukaj v Argentini.

Marjeta Mavrič

50 LET ZVEZE SLOVENSkih MATER IN ŽENA V SAN MARTINU



Govor predsednice

Zveza Slovenskih Mater in Žena (ZSMŽ) v San Martinu obhaja letos 50-letnico delovanja.

Dne 29. februarja 1968 leta so se v Slovenskem domu v San Martinu zbrale gospe Neža Potočnik, Lina Matičič, Marta Hrovat in Ančka Ziherl, pogovarjale so se o potrebi skupnega dela žena v domu. Pritegnile naj bi čim več žena, ki bi s svojim delom pripomogle do domačega in prisrčnega vzdušja v domu.

Na sestankih naj bi se izobraževale na kulturnem in družabnem polju. Ustanovile so Liga Žena Mati (zdaj Zveza Mater in Žena). Pri delu se jim je pridružila še gospa Danica Zupan. Na sestanke so vabile razne predavateljice, skrbele so za nedeljski zajtrk in pomagale pri ureditvi doma.

Predsednice v vseh teh letih so bile: Neža

Potočnik, Lina Matičič, Danica Zupan, Rezi Marinšek, Mirjanka Voršič, Ančka Podražaj, Marjeta Boltežar in Polona Makek. Sedanji odbor sestavljajo: Marija Petkovšek, Lidija Žagar, Irena Petkovšek, Marta Škulj in Mari Keržič.

Naše delo se v vseh teh letih v bistvu ni spremenilo. Sestanke imamo vsak tretji četrtek v mesecu ob 16. uri v domu. Vabimo predavateljice, ki nam predavajo o različnih in zanimivih temah. Predavanja so o zdravju, kulturi, narodnih običajih, veri, potovanjih, politiki in srečanja v kuhinji. Mnoga predavanja spremlja tudi projekcija v slikah. V zadnjem času vabimo med nas tudi moške. Obisk na sestankih je lep. Po predavanjih imamo pogovor ob čaju in prigrizku. Naši sestanki so zelo zanimivi in razgibani.

Ne pozabimo na rojstne dneve, v mesecu septembru praznujemo dan pomladi in rojstne dneve vseh prisotnih. Da se pa vsi malo povesejijo, pripravimo mini tombolo. Gospa Mari Keržič je organizirala vrsto let romanja in

izlete. Ti izleti so bili zelo dobro obiskani.

Pri naši Zvezi veliko socialnega dela. Denarne podpore se delijo že veliko let. Denar dobivamo delno iz centrale, delno pa damo še iz svoje blagajne. Da to zmoremo, na sestankih dobimo nekaj prostovoljnih prispevkov in organizirale smo tudi rifo.

Imamo nekaj mesečnih dobrotnikov, veliko darov pa dobimo občasno ob raznih prilikah: namesto cvetja na grob pokojnih in šolski odbor Dr. Gregorija Rožmana nam podari izkupiček prodaje butaric. Vsem se za pomoč prav iskreno zahvaljujemo.

Od aprila 2004 smo nekaj let uvedle mesečno nabirko hrane za potrebne iz naše okolice. Nabirka je bila vsako prvo nedeljo (družinska nedelja) pred sveto mašo. Nabirke so bile res zelo bogate. Razdelile smo pakete vsake dva meseca med naše potrebne. Dvakrat na leto, za zimo in pred Božičem, dobimo pakete od Centrale katere razdelimo skupaj s podporami.

V prejšnjih letih so žene, v spremstvu mla-

dih pevkov šole Dr. Gregorija Rožmana in duhovnika organizirale za Božič obisk bolnikov in ostarelih.

Ob rojstvu novih Sanmartinčanov pošiljamo njihovim staršem čestitke. Ob smrti kakšnega rojaka pošiljamo sožalna pisma njihovim svojcem. Če umre kakšna žena iz našega okraja ji v zadnje slovo podarimo slovenski šopek.

Naše sodelovanje s Centralno ZSMŽ je zelo intenzivno. Udeležujemo se mesečnih sestankov in sej. Sodelujemo pri pripravi zimskih in božičnih paketov. Prav tako pri prodaji srečk ter božičnih in velikonočnih voščilnic.

Sodelujemo pri pripravi kosila ali zakuske na dan žeganja v cerkvi Marije Pomagaj in pri zakuski za dan naše obletnice. V našem Domu sodelujemo, ko smo naprošene.

Lepo vabimo mlajše žene in mamice, da bi se nam pridružile.

Rade bi izrabile to priliko, da se vodstvu doma iskreno zahvalimo za vso naklonjenost naši organizaciji in gospe Regini Truden Leber za vso njeno pomoč.

Polona Marolt Makek

KOLEDAR

2. junija ob 15:00 do 19:00
Redni pouk SSTRMB

2. junija ob 19:30
Gustavo Segré, mednarodni predavatelj,
v Slomškovem domu

3. junija ob 10:00 do 12:00
Spominska proslava v Slovenski hiši

9. junija ob 15:00 do 19:00
Redni pouk SSTRMB

10. junija ob 08:30 do 10:30
Procesija sv. Rešnjega telesa v Don Bosco

MOLITEV ZA DOMOVINO

Troedini Bog, večna modrost! Ti vse čudovito urejaš in vodiš! Prosimo Te za našo voditelje, da bodo skrbeli za našo državo in slovenski narod. V času ko se pripravljamo na volitve, Te prosimo, da bi se jih vsi kristjani udeležili in odgovorno oddali svoj glas za vse, ki se zavzemajo za pravičnost iz življenja, za družine in otroke, za okolje in za versko svobodo. Naj voditelji ponosno in dostojno predstavljajo našo državo ter se zavzemajo za vse, ki so v kakršnikoli stiski. Naj vsi skupaj gradimo Božje kraljestvo na zemlji, ki je kraljestvo miru, pravičnosti in ljubezni. Amen.

*Marija, Pomočnica kristjanov,
prosi za nas!*

Izdala: Slovenska škofovska konferenca



Antonio Podrzaj e Hijos S.R.L.

Diagonal 160 N° 5776
Villa Loma Hermosa (1657)
Buenos Aires, Argentina

Tel / Fax: 54 (11) 4769-0581 / 1653
antonio@podrzaj.com.ar
www.podrzaj.com.ar

RAZMIŠLJANJE PRED BLIŽNJIMI VOLITVAMI

Srčnost ...

... je pridobljena plemenitost. V nevzgojeno, nekultivirano srce se vgnezditi tudi brezbriznost, zlobnost, sovraštvo ...

Junij je mesec srčnih kreposti. Vstajenjska zmaga razodeva v binokostnem daru velikodušnost Božjega Srca. Nekdo, večji od nas, je odprl svoje srce nad zemljo. Na svet je stopila Ljubezen – Bog sam, ki je spregovoril človeku in naredil, kar mu je obljubil. Sina mu je poslal za sopotnika, ki se je spoprijateljil z njim in dal življenje zanj, potem ko je vse povabil med svoje prijatelje.

Ta srčnost osrčuje njegove učence, da skušamo biti srčni za bližnje, za blagor družine, skupnosti, naroda – da bi vsem bilo dobro.

Za domovino delamo s srcem. Iz srca izvira odgovornost in pripravljenost za napor. Brez truda se ne zgradi nič trdnega in trepežnega. Trajnost zagotavljajo le strnjena in vztrajna dela ljudi, ki imajo domovino radi tako, da zanjo storijo kaj dobrega, ne le da govorijo o tem.

Slovenska državnost je v naši domovini

še le v otroški dobi. Otročavosti še nismo prerasli, kar kaže nivo družbenih preprirov. Po tridesetih letih nimamo izdelanega pravnega reda ne upravnega sistema, ki bi varoval zanesljivost demokratičnega delovanja.

Zdravo in urejeno politično življenje lahko zagotovijo le odgovorni politiki. Tudi take imamo. Državljan jih bo odkril sam, ko bo prost v presoji in odločitvi. V sedanjih razmerah je volivec brez srčnosti odvisnik od propagande in zvanečih obljub, je zbežan in tako tudi voli.

Zgledov srčnosti za urejeno državno skupnost ne manjka v naši zgodovini niti danes. Že spomin na utemeljitelje slovenske države, ki so se opredelili v majniških deklaracijah 1917 (30. maja jo je v imenu Jugoslovanskega kluba v dunajskem parlamentu prebral Anton Korošec) in 1989 (8. maja jo je na Kongresnem trgu prebral Tone Pavček), navdaja z zaupanjem. Nič manj velika množica ljudi, ki je prej in potem stala s srčnostjo za temi glasniki. Spoštljiv spomin gre ljudem, ki so zaradi tega trpeli, vztrajali v hudih časih pošteni in zvesti do krvi. Med te spadajo tudi uporniki

rdečemu totalitarizmu. Poseben spomin velja rodoljubom, ki so bili (prav ta mesec!) pobiti v imenu revolucije. Kraške in rudniške jame so ustje zemlje, ki je sprejela žrtve za resnico in prostost. Tudi iz teh odprtih ran naše domovine izhaja duhovni humus za rodovitnost v rastlinjaku demokracije na slovenskih tleh. V sovraštvu prelita kri vpije iz zemlje, dokler ne zbudi naše vesti, da jih vrnemo na človeka dostojen kraj in v narodni spomin.

Na pravo mesto je treba postaviti tudi ljudi, ki so zagovarjali slovensko državnost s srčnostjo in pogumom, in omahljivost drugih. Državljan odloča pri volitvah, kaj mu eno ali drugo pomeni za našo prihodnost, za obstoj naroda. Volitve vsakokrat preverijo družbeno in politično srčnost in odgovornost državljanov.

Kdor ne voli, je šleva, ki prepušča odgovornost drugim. Odgovoren volivec pa voli in izbira preudarno, odgovorno, z eno besedo srčno!

Janez Pucelj
Naša luč, junij 2018

PISMO IZ ŠVEDSKE

Iz Švedske se nam je oglasil tamkajšnji slovenski duhovnik Zvone Podvinski z naslednjim pismom:

APZ Tone Tomšič na turneji na Švedskem je med drugim obogatil sveto bogoslužje v stolni cerkvi Sv. Erika v Stockholmu v soboto 28. aprila ob 17. uri. Že v četrtek in petek so gostovali v Uppsali ter v samem Stockholmu. Višek njihovega gostovanja na Švedskem, pika na i pa je bila prav gotovo sv. maša. Sicer v švedskem jeziku, ampak mogočna slovenska cerkvena pesem je kljub temu donela v katoliški stolni cerkvi. Navzoči verniki so bili prijetno presenečeni in so se po sv. maši zahvaljevali slovenskemu dušnemu pastirju za tako bogato bogoslužje. Gostje so bili po bogoslužju, skupaj z ostalimi rojaki povabljeni v župnijsko dvorano. Hvala Dani Stražar, Katji Dolinar Va-

lentič, Anici Štefanič in vsem ostalim, ki so pomagali, da je bila dvorana pripravljena za goste in ostale. Draga naša Jerica, zato naša, ker si kar nekaj let kot organistinja sodelovala pri slovenskih sv. mašah v kripti stolne cerkve, skupaj z APZ Tone Tomšič ste opravili veliko ambasadorsko poslanstvo med rojaki na Švedskem in predvsem med samimi Švedci, ki so bili prisotni pri tej sv. maši. Hvala g. župniku in stolnemu proštu Thanhu ter sestram serafimkam za dvorano, ki smo jo dobili na razpolago, da smo se srečali z našimi gosti, ki so nam vsem navzočim pripravili obilje duhovne hrane pri sv. bogoslužju iz naše slovenske verske in kulturne zakladnice. Kako lepo je deliti! Jerica in vse tvoje pevke in pevci na turneji tudi v Skandinaviji, hvala vam za veliko in pomembno poslanstvo, ki ga opravljate

z vašimi čudovitimi glasovi, s prekrasno harmonijo. Kdor lepo poje, dvakrat moli, pravi eden izmed naši pregovorov. Bog vas blagoslovi pri vašem nadaljnjem delu ter obogatite z vašimi talenti še veliko let vse, ki jim boste prepevali. Sv. Erik, v katero stolni cerkvi ste se nahajali ter Sv. Brigita, v domovini katere ste se nahajali, naj vas varujeta na vseh vaših poteh v nadaljnjem življenju! Hvala vsem rojakom, ki smo se zbrali k tej sv. maši, hvala za lepo sodelovanje tudi predstavnikom Slovenskega društva iz Stockholma. Ponesite na vaše pevske turneje dober glas o prelepi domovini Sloveniji, ki ima tako bogato glasbeno pa tudi pevske zgodovino ter naj vas vse čudovite melodije spremljajo in vam bogatijo vaš vsakdanjik. APZ Tone Tomšič, čestitke za vaš zlati uspeh na Naši pesmi, od koder ste prišli na Švedsko.

vaš hvaležni **Zvone Podvinski**
zvone.podvinski@rkc.si

ZEDINJENA SLOVENIJA VABI NA SPOMINSKO PROSLAVO

v čast žrtvam vojne in komunistične revolucije na slovenskem

Ob 10:00 - sveta maša v cerkvi Marije Pomagaj.
Poje: MPZ San Justo pod vodstvom prof. Andrejke Selan Vombergar.

Po sveti maši poklon pred spomenikom: polaganje venca in spominske plakete ob 70-letnici prihoda v Argentino.

V dvorani škofa Rožmana:

Slavnostni govor: inž. Jože Lenarčič

“Vedno bo živel vaš svetli lik” – Akademija v izvedbi članov Slovenske Pristave

Razstava zbirke slik slovenskega umetnika Ivana Bukovca
»Resnica prihaja na dan«

V nedeljo, 3. junija 2018, v Slovenski hiši

Ramón Falcón 4158

VSI LEPO VABLJENI



Gustavo Segré,
MEDNARODNI PREDAVATELJ,
v Slomškovem domu

**"Nosotros
SOMOS y HACEMOS
nuestro propio futuro"**

Prijavi se, te pričakujemo!

Sobota, 2. junija, ob 19:30.
Castelli 28, Ramos Mejía

